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GEMEINDEMITTEILUNGEN 
 
 

Online-Befragung der Fislisbacher KMU's - Auswertung liegt vor 

Der Kanton Aargau verfügt weder über vollständiges noch über aktuelles Zahlenmateri-
al zu den Fislisbacher KMU's. Ebenfalls sind keine Angaben über die Zukunftsabsichten 
der ortsansässigen Gewerbetreibenden vorhanden. Der Vorstand des Gewerbevereins 
Fislisbach und der Gemeinderat Fislisbach haben im Frühjahr 2017 bei den Fislisbacher 
KMU's eine Online-Befragung durchgeführt um aktuelle Firmenangaben, die Zukunfts-
pläne sowie deren Befindlichkeiten zu erfahren. Von 186 Adressaten haben 71 den Fra-
gebogen beantwortet, was einer sehr guten Rücklaufquote von 38 % entspricht. Die Um-
frage hat keinen repräsentativen Charakter, liefert aber interessante Details zum 
Fislisbacher Gewerbe. So zeigt die Auswertung zum Beispiel auf, dass ein überragender 
Anteil von 86 % der Gewerbetreibenden, welche an der Befragung teilgenommen haben, 
aktuell mit dem Standort Fislisbach 'generell zufrieden' bis 'sehr zufrieden' sind. 
 
 
Nachfolgend ein Auszug über die Ergebnisse: 
 

Unternehmensinformationen 

An der Online-Befragung haben 82 % im Dienstleistungsbereich tätige KMU's teilgenommen, 
die restlichen 18 % sind im Industriesektor und Detailhandel angesiedelt. Die Auswertung hat 
ergeben, dass 2/3 der Gewerbetreibenden mit dem Standort Fislisbach persönlich oder famili-
är verbunden sind und 1/3 aus rein geschäftlichen/beruflichen Interessen den Standort Fislis-
bach ausgewählt haben. Rund 53 % der Firmen sind in eigenen Räumlichkeiten tätig und 47 % 
sind eingemietet. 

 
Zukunftsaussichten 

Befragt nach der Unternehmenszukunft des eigenen Betriebes in den nächsten 3 - 5 Jahren ist 
für 59 % der Betriebe die Nachfolgeregelung noch kein Thema. Bei 29 % der Betriebe ist die 
Nachfolge geregelt bzw. mit 6 % noch nicht geregelt und bei 6 % der Betriebe ist das Geschäft 
auslaufend. Von den Betrieben wünschen sich 17 % grössere und 5 % weniger Betriebsflä-
chen und 78 % haben keine Veranlassung die Betriebsflächen zu verändern. Bei den beschäf-
tigten Personen gehen die Betriebe von 16 % mehr, 10 % von weniger und 74 % von gleich-
bleibenden Anzahl Mitarbeitenden aus. 
 

Absatzregion 

Sehr informativ ist die Auswertung der Frage ausgefallen, wo die KMU's ihre Produkte und 
Dienstleistungen absetzen. Mit 38 % wird die Standortgemeinde Fislisbach genannt, gefolgt 
mit 43 % in der Region. Die restlichen 19 % der angebotenen Produkte und Dienstleistungen 
entfallen auf die restliche Schweiz oder auf das Ausland. 
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Standortzufriedenheit 

Generell ist eine hohe Zufriedenheit mit dem Wirtschaftsstandort Fislisbach festzustellen, was 
die nachfolgenden zwei Grafiken belegen: 

 

Wie zufrieden sind Sie mit der Entwicklung des Standortes in den letzten 10 Jahren?  
64 Teilnehmende 

 

 

 

Wie zufrieden sind Sie aktuell mit Ihrem Standort generell? 
64 Teilnehmende 
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